

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ ВОСТОЧНЫХ СЛАВЯН

Бычок Сергей Михайлович

кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь
(г. Могилев, Беларусь)

Хламёнок Илья Анатольевич

курсант 33 взвода факультета милиции
Могилевского института МВД Республики Беларусь
(г. Могилев, Беларусь)

Славяне возникли из индоевропейского населения Восточной Европы. Начало процесса обособления славян из индоевропейской общности относят ко II тысячелетию до нашей эры. Постепенно выделяются три этнических ветви – южная (болгары, сербы, хорваты и др.), западная (чехи, словаки, поляки) и восточная (русские, украинцы, белорусы). В VI–VII в. в результате великого переселения народов восточные славяне расселились на территории от Карпатских гор на западе до Средней Оки и верховьев Дона на востоке, от Невы и Ладожского озера на севере до Среднего Поднепровья на юге по берегам крупных рек и озер (на правом берегу Днепра – поляне; в верховьях Волги, Днепра и Двины – кривичи; в бассейне верхнего и среднего

течения Оки и Москвы-реки – вятичи и т.д.). Названия племен происходили либо от названий местности (поляне, бужане), либо от легендарных прародителей (радимици, вятичи) [3].

Среди всех племен восточнославянского племенного союза выделяется племя вятичи. Вятичи дольше всех славян сохраняли свое племенное имя. Они жили без князей, у них было самоуправление и народовластие. В последний раз названы летописью по своему племенному имени в 1197 г.) [2].

В течение длительного периода времени не утихают споры о том, как же правильно называть жителей города Вятки и вятской земли – вятичами или вятчанами? Даже само название этого племени окутано тайнами. Есть множество версий происхождения данного племени. Но мы постараемся выделить главную [1].

Некоторые ученые придерживаются гипотезы о том, что оно связано с индоевропейским корнем «ven-t», что означает «мокрый, влажный» еще одна гипотеза возводит имя к праславянскому «vet» – «большой» и утверждает его родство с наименованием (венедов), что означает «большой народ» в конечном итоге это сопоставимо с такими этнонимами, как венеды, веныты, вандалы. Все это этнонимы имеют одно значение «Большой Народ Ъ») [6].

Считается, что предки вятичей имеют польские корни, по этому есть предположение, что оно пошло от польского «Вятр» – ветер. Эта гипотеза имеет смысл, так как своим главным божеством вятичи считали – Стрибога, а он в восточнославянской мифологии является богом ветра) [5].

На наш взгляд, из всех этих гипотез есть одна, которая больше всех остальных объясняет происхождение этого племени. Очень часто вятичей и радимичей считают родственными племенами или вообще одной большой общиной. Существует легенда, по которой вятичи и радимичи произошли от двух братьев – Родима и Вятки. Это, отчасти, верно, так как и те и другие являются венетами. Как раз таки это объясняет наличие праславянского корня «vet».

«Было ведь два брата у ляхов – Радим, а другой – Вятко. А Вятко sede с родом своим по Оце (Оке) от него прозвашася вятичи».

Это было не меньше, как тысячу лет тому назад. В лесной край пришел со своими людьми родоначальник славянского племени Вятко. Много лет ходил он по земле родной, по Оке широкой и красавице Десне. Земля эта нам уготовлена, – говорил Вятко. – Какая бы она ни была, а родная – мать она нам. Полюбите же, дети, ее любовью неиссякаемой, вечной... А она, матушка, сохранит нас здоровыми, сильными, невредимыми и размножит наш род на веки вечные! Перед своей смертью он сказал: «Гляньте, дети мои, – сказал Вятко, – земля-то какова, сколь она изукрашена! Тут есть над чем потрудиться, во всю силу развернуться... Не жалейте сил, дети мои, живите в дружбе и согласии, и радость в жизни будет вам великая. Щедрая земля наша даст подарочек самый дорогой...». После смерти Вятко на месте его племенного святилища возник городок большого славянского племени вятичей, названного так в честь их родоначальника – могучего Вятко. Городок этот именовался Дебрянском, потому что возник он среди лесных дебрей. Согласно преданию, у Вятко был брат – Радим. Он и стал родоначальником племени радимичей [2].

На сегодняшний день существуют еще похожие между собой две точки зрения относительно происхождения племени. Стронники одной из них утверждают, что древнейшее славянское племя вятичей проживало в междуречье Оки и Волги и считается исчезнувшим после монголо-татарского нашествия, а вятчане – народ, обживший бассейн реки Вятки, поэтому не стоит путать названия двух абсолютно разных народов. Так что тут встает вопрос о двух племенах с практически похожими названиями. В наше появляется всё больше и больше сторонников другой точки зрения. По их мнению, «вятские» вятичи являются если не двумя ветвями одного племени, то, по крайней мере, родственными народностями. Для обоснования данной точки зрения можно привести следующие доказательства [1]. Впервые, в работе «Великие и удельные князья Северной Руси», изданной в Санкт-Петербурге в 1891 г., со ссылкой на летописный текст можно прочесть следующие строки: «В 990 году князь Владимир начал ставить города и насели их словенцы, сиречь, новгородцы, кривичи, смоляне, чудью и вятичи». Необходимо отметить, что речь здесь идёт о городах Русского Севера. Таким образом, можно сделать вывод о том, что вятичи населяли не только знакомые нам из курса истории земли по Оке и Вол-

ге, но и другие, северные земли. Русский учёный, профессор Эмаусский говорил, что «вятичи – одно из восточнославянских племён. Точно установлено, что вятичи жили по верхней Оке. Территория вятичей вошла частично в Суздальское княжество, частично – в Рязанское. Никто не оспаривает, что легендарный Вятко – прародитель и основатель одного из древнейших родов северо-восточных славян – жил на Оке. Но трудно представить, что такое древнее, историческое и самобытное слово «Вятка» появилось одновременно и независимо сразу в двух столь близких местах. Кроме того, многие известные историки приводят различные доказательства того факта, что наша судьба тесно связана именно с этим древнеславянским родом. Так, ещё в позапрошлом веке историк Самоквасов в работе «Условия научного наследия курганов и городов», изданной в Варшаве в 1879 г., усмотрел единство в словах «вятичи» и «вятчане» и доказывал, что некоторые курганы на берегах наших рек построены абсолютно также, как курганы вятичей на Оке [1].

В заключении хотелось бы подчеркнуть, что вопрос о возникновении племени Вятичи и о возможной его связи или родстве с «приокскими» и «вятскими» вятичами, скорее всего, останется проблемой до тех пор, пока не будут найдены археологические данные или другие достоверные свидетельства, которые будут нести в себе бесценные сведения о времени основания городов вятичей, а так же о людях их основавших.

ЛИТЕРАТУРА

1. Свод древнейших письменных известий о славян. Т. I : (I–VI вв.); Т. II : (VII–IX вв.). [Электронный ресурс].
2. Историко-археологические исследования «Избранные труды. Славяне» и «древнерусская народность» [Электронный ресурс].
3. Хронос [Электронный ресурс] http://www.hronos.ru/etnosy/etnos_we/yatich.php.
4. Эра Рязань http://erzya.ru/history/beginning_history/18-vyatichi.html [Электронный ресурс].
5. Русская семепка <https://www.google.by/webhp?sourceid=chrome-instant&ion=1&espv=2&ie=UTF-8#q=dznxbx> [Электронный ресурс].
6. O'clock информационно-аналитический портал <http://www.7oclock.info/history/44011-vostochno-slavjanskije-plemena-kto-byli-nashi-predki.html> [Электронный ресурс].